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Abstract 
On numerous occasions, in and outside of his university career, has Nicolae Iorga tackled the defining of History, its 

importance and the role of the historian in society. History and the historian fiii the same role. According to Nicolae Iorga, 
history must be prominent in school curricula and, generally speaking, in the life of any sodety. 

Asupra definirii Istoriei, a importanţei ei, 
precum şi a rolului istoricului în societate, 
Nicolae Iorga s-a aplecat în dese rânduri în 
cariera sa didactică şi in afara ei. Numeroa
sele prezentări pe această temă au fost strân
se într-un volum pentru prima dată în 1911, 
chiar de autorul lor. Cartea era şi o atenţiona
re a societăţii româneşti aflată în drumul către 
Marea Unire, asupra rolului care trebuie să-i 
fie recunoscut istoricului - acela de îndrumă
tor către idealul cel mai important al începu
tului de secol XX pe care-I avea Poporul 
Român. Titlul volumului: Generalităţi cu 
privire la studiile istorice. A doua ediţie, 
cu text îmbogăţit, a apărut tot sub îngrijirea 
lui Nicolae Iorga în 1933; se constituia şi într
un răspuns la criticile, izvorâte mai mult din 
raţiuni polemice decât ştiinţifice, ce i le 
aducea lui Iorga Şcoala Nouă de Istorie 
formată din foşti studenţi a i  săi: era, însă, şi 
dorinţa de a combate pe aceia care, privind 
excesiv spre Occident, îşi arătau neîncrederea 
că dăinuirea Poporului Român ar depinde şi 
de cunoaşterea propriei Istorii. Celelalte 
ediţii, mereu mai bogate, au fost publicate de 
către reprezentanţi ai Familiei Iorga, după 
moartea istoricului. Una dintre fiicele sale, 
Uliana Iorga, a îngrijit ediţia a treia, apărută 
în 1944; iar unul dintre nepoţi, Andrei Pippidi, 
a îngrijit ediţia a patra, 1999 (Editura 
Polirom). La fel ca şi prima ediţie, şi cele două 
din urmă au apărut tot în momente critice 
pentru români sau cel puţin de întrebare pri
vind rolul şi locul Istoriei şi al Istoricului. 

Înc� din primele lecţii de desch idere a 
cursurilor sale la Universitatea din Bucureşti, 
Nicolae Iorga s-a aplecat asupra problemei 
Istoriei şi a importanţei cunoaşterii ei ; asupra 
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caracterizării Istoricului şi a rolului său în 
societate; treptat va creşte insistenta pe 
ideea rolului de îndrumător pentru naţia sa, 
pentru atingerea idealurilor majore pe care 
aceasta le are. 

În cadrul lecţiei de deschidere ţinută în 
noiembrie 1895, aprecia că "Istoria e discipli
na cea mai umană din toate. ( . . .  ) Istoria nu 
numai că ne lasă În mijlocul vieţii, dar o lăr
geşte prin perspectiva imensă a trecutului, 
prin presimţirea viitorului fără de capăt. Nu 
există disciplină omenească prin care să ne 
facem mai sociabili, mai altruişti, mai iubitori 
de om şi de viaţă. ( ... ) Deprins cu varietatea 
adevărurilor ( . . .  ), spectator mişcat, dar expe
rimentat, al năruirilor de sisteme şi de cre
dinţi, istoricul Înţelege prea mult pentru a 

osândi prea aspru" ( Generalităţi . . . , ed. 
Andrei Pippidi, p. 65-66; în continuare se va 
cita numai din această ediţie). 

Mai a les după 1900, când avântul către 
înfăptuirea idealului unităţii naţional-statale 
s-a generalizat în societatea românească, 
Nicolae Iorga se va apleca tot mai mult 
asupra definirii rolului istoricului. Cel mai 
elocvent a făcut-o în cadrul Discursului său de 
recepţie, ţinut la 17 mai 1911, cu ocazia pri
mirii ca membru plin al Academiei Române: 
"Făcând parte dintr-un popor, Înfăţişându-i 
viaţa, Încălzindu-se astfel de toate silinţele şi 
credinţele cheltuite in cursul epocilor, mişcat 
de nesfârşitele suferinţe prin care a trebuit să 
treac� neamul �u pentru ca să ajungă până 
la timpul de fa�, având În sufletul său 
r�sunetul tuturor trlumfurllor şi tuturor infrân
gerilor câşt:igate şi suferite in timp de secole, 
Istoricul e un b�trân prin experienţă al naţiei 
sale. Dacil nu-l Întreab� alţii, el e dator să 
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vorbească, ţinând la dispoziţia contempo
ranilor Învăţături culese in vastul câmp al 
trecutului studiabil. Prin aceasta el nu iese din 
datoriile sale, ci le Îndeplineşte până la capăt" 

(Generalităţi . . . , p. 106). 
După declanşararea celui de Al Doilea 

Război Mondial, Nicolae Iorga revine asupra 
rolului Istoriei in îndrumarea Omenirii, în 
cadrul lecţiei de deschidere � cursurilor la 
Academia de Comerţ, 20 octombrie 1939; 
lecţia va fi publicată sub titlul i�toria, 
marea judecată, in sens moral, a state
lor şi naţiunilor. "Istoria - spunea Iorga -

ne invederează din ce În ce mai mult că este 
o necesitate. Da, cunoaşterea ei este o nece
sitate pentru conştiinţa umană; şi pentru 
chibzuirea Împrejurări/ar, şi pentru tragerea 
concluziilor, şi pentru indemnuri, şi pentru 
mângâieri': (Generalităţi . . .  , p. 318) 

Traducând în practică propria viziune pri
vind rolul Istoriei şi al istoricului în viaţa unui 
popor, Nicolae Iorga a transformat trecutul 
istoric al românilor într-o armă, acţionând 
pentru înfăptuirea marelui deziderat al înce
putului de secol XX - unitatea statală: a 
publicat nenumărate cărţi, prezentând fapte
le generaţiilor trecute ca pe un îndemn 
pentru contemporani; a conferenţiat pe teme 
de istorie, în tot spaţiul românesc; a înfiinţat 
reviste literare sau istorice; a creat Universi
tatea Populară de la Vălenii de Munte, care-i 
avea drept cursanţi pe reprezentanţii români
lor de pretutindeni, unde se consolida conşti
inţa unităţii de neam; a desfăşurat o intensă 
activitate parlamentară. Retras la Iaşi împreu
nă cu autorităţile Statului, în anii Primului 
Război Mondial, Iorga a fost principalul susţi
nător al moralului românilor, al speranţei 
acestora în atingerea idealului pentru care 
intraseră în luptă. Discursurile sale din 
Parlament şi articolele sale din ziarul "Neamul 
Românesc" erau citite în colectiv de către 
militarii aflaţi in tranşee, îmbărbătându-i pen
tru rezistenţa până la capăt. De aceea, din 
acel moment dramatic, în conştiinţa populară, 
istoricul a intrat sub denumirea de Apostolul 
Neamului. El a fost unul dintre marii ctitori ai 
statului numit România Mare. S-a demonstrat 
astfel că, într-adevăr, Istoria trebuie cunoscu
tă, Istoria cea adevărată; că istoricul trebuie 
să-şi asume rolul de a o prezenta şi că el 
trebuie ascultat. 

Au trecut mulţi ani de la prezentările pe 
care le f�cea N icolae Iorga, privind rolul 
Istoriei şi al Istoricului, şi putem constata dl 
lucrurile nu s-au schimbat. Istoria şi Istoricul 
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au acelaşi rol. Aşa fiind şi astăzi, Istoria trebu
ie ţinută la mare cinste îr. programele şcolare -
cum nu se face -, şi în general, in viaţa socie
tăţii. Măcar pentru faptul că ea se repetă şi, 
cunoscând-o, ne putem feri de retrălrea unor 
momente negative ale trecutului. 

Iată un izbitor exemplu de repetare a 
Istoriei. Carol al II-lea a guvernat Ţara 
împreună cu Camarila Regală, un grup de 
apropiaţi ai săi, Camarilă condusă de o doam
nă blondă, Elena Lupescu. Pentru România, 
dominaţia Camarilei a insemnat afaceri 
oneroase cu Statul; încălcan!a Constituţiei; 
den!grarea şi subordonarea Pariamentului; 
subordonarea Justiţiei; divizarea partidelor 
politice. Peste trei sferturi de veac, situaţia se 
repetă; de data aceasta avem de a face cu o 
Camarilă Prezidenţială, în jurul domnului 
preşedinte Traian Băsescu. E condusă tot de 
o doamnă blondă, şi tot Elenă; se ilustrează 
tot felul de afaceri oneroase cu Statul; tot 
prin încălcarea Constituţiei; tot prin discredi
tarea Parlamentului; tot prin fragmentarea 
partidelor politice. Aşadar, este imposibil să 
nu vezi că Istoria se repetă. 

Cu toate acestea, există istorici care nu 
admit teza de mai sus. Între ei, domnul 
Lucian Boia (cel cu "miturile''), care, recent la 
5 mai 2012, intr-o emisiune TVR, ora 20, 
afirma ferm: "Istoria nu se repetă" şi "Nu 
avem ce Învăţa de la Istorie'� Numele unor 
astfel de oameni se încearcă a fi introduse in 
conştiinţa opiniei publice ca purtători de 
cuvânt ai istoriografiei româneşti şi deţinători 
ai adevărului absolut. Tot la TVR, pe 31 mai 
2012, ora 20, se anunţa: "La noua ediţie a 
Bookfest, vor fi prezenţi cei mai importanţi 
istorici ai României: Neagu Djuvara şi Lucian 
Boia': 

Istoria românilor trebuie cunoscută şi 
pentru că, la începutul secolului al XXI-lea, 
România se află în faţa aceloraşi deziderate 
ca şi în timpul vieţii lui Nicolae Iorga la înce
putul secolului al XX-lea. Şi multe dintre solu
ţiile de atunci rămân şi azi valabile. România 
se află în faţa dezideratului dezvoltării econo
mice; al consolidării conştiinţei naţionale; al 
afirmării în lume; realizării unităţii naţional
statale, readucerea Basarabiei şi a nordului 
Bucovinei în trupul Ţării fiind o obligaţie a 
generaţiei românilor de pe ambele maluri ale 
Prutului. Avem, la fel ca acum o sută de ani, 
sarcina de a ne ocroti valorile, începând cu 
limba; de a ocroti monumentele istorice; de 
a-i combate pe denlgratorii marilor personali
t�ti româneşti. Pentru actiunea in toate aces-
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te direcţii prioritare, avem ce învăţa de la 
Nicolae Iorga. 

În al treilea rând, Istoria trebuie cunoscută 
pentru că ea, prezentând faptele generaţiilor 
trecute, trasează şi obligaţiile generaţiei de 
astăzi, a generaţiei noastre. Nicolae Iorga 
sublinia, adesea, existenţa unor asemenea 
obligaţii; cel mai elocvent o făcea în 1909, la 
împlinirea unei jumătăţi de secol de la Unirea 
Principatelor: "Recare generaţie poartă răs
punderea menirii şi a faptelor sale. Recare 
generaţie e chemată să adauge ceva la moş
tenirea celor cari au fost Înainte de dânsa, şi 
generaţia care nu face acest lucru este distru
să, ca pedeapsă, În amintirea urmaşilor': 

Pe de altă parte, şi astăzi, rolul istoricului 
este cel precizat de Nicolae Iorga acum o sută 
de ani:  "un bătrân prin experienţă al naţiei 
sale''; el trebuie să vorbească şi în cazurile 
când nu este întrebat, şi in cazurile când este 
ameninţat cu pedepse dacă vorbeşte sau 
spune lucruri neplăcute autorităţilor politice. 

Din păcate, astăzi, in epoca democraţiei 
generalizate, se încearcă a-1 obliga pe istoric 
să spună adevărul pe care-I decretează con
ducerea politică, iar nu concluziile la care el 
însuşi a ajuns; sau să tacă. Tendinţa aceasta 
se manifestă chiar şi în ţările care se conside
ră cele mai democrate, precum Franţa, unde 
s-a emis o serie de legi în acest sens. Ni se 
aduce astfel aminte de Evul Mediu întunecat, 
atunci când Biserica catolică impusese princi
piul "Crede şi nu cerceta". Cel care nu 
respecta principiul era trimis pe rug. Chiar 
marele Galilea Galilei urma să fie ars pe rug, 
pentru că nu accepta teorie geocentrică a 
Bisericii şi considera că pământul se învârte în 
jurul soarelui. A fost nevoit să abjure, şop
tind, însă, "Eppur si muove'� 

Ştiinţa e mai presus de legile decretate de 
oameni. La fel şi Istoria. Legile decretate pen
tru a impune o anumită teorie în contradicţie 
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Istoria şi Istoricul in viziunea lui Nicolae Iorga 

cu realitatea şi ameninţările la adresa celui 
care nu acceptă aceste decretări arbitrare, 
sunt pete majore asupra societăţii actuale. 
Ripostele, din rândul oamenilor de ştiinţă, nu 
au întârziat să apară. În Franţa s-a înfiinţat, la 
12 decembrie 2005, Asociaţia "Liberte pour 
l'histoire'� formată în cadrul Forumului istori
cilor găzduit de Institutul de Ştiinţe Politice 
din Paris. Concomitent, 19 istorici de marcă, 
în frunte cu Rene Remond -cărora li s-au 
adăugat alţi o mie- au publicat un Apel : În 
text este acuzată imixtiunea politicului în cer
cetarea istorică şi în elaborarea judecăţilor de 
valoare. "Istoricul nu acceptă dogme -se 
scrie-, nu respectă nicio interdicţie, nu 
cunoaşte tabuuri. El poate să fie incomod. 
Istoricul nu are rolul de a exalta spiritele 
sau de a condamna. Istoria nu este se/ava 
actualităţii. Într-un Stat liber, mCI 
Parlamentul, nici autoritatea judecătorească 
nu au dreptul să definească adevărul istoric. 
Politica Statului, chiar animat de cele mai 
bune intenţii, nu este politica Istoriei': 

Moda constrângerii istoricului să spună ce 
vrea oficialitatea a ajuns şi în România. 
Guvernul Năstase a dat Ordonanta 31/13 
martie 2002, transformată în Legea 1071 
2006. Articolul 6 al Legii decretează : 
"Negarea publică a Holocaustului ori efectele 
acestuia constituie infracţiune şi se pedepseş
te cu inchisoare de la 6 Juni la 5 ani şi inter
zicerea unor drepturi". Aşadar, dacă un isto
ric, în urma cercetării arhivelor, a ajuns la 
concluzia ştiinţifică a inexistentei Holocaus
tului în România, şi-şi expune această conclu
zie, este pasibil cu închisoarea de le 6 luni la 
5 ani. Nu mai este ars pe rug, ci doar trimis 
la închisoare! 

Şi în ceea ce priveşte definirea importanţei 
Istoriei şi a rolului istoricului în societate, 
Nicolae Iorga, marele nostru înaintaş ne este 
ÎNVĂŢĂTOR. 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



PETRE ŢURLEA 

204 
www.cimec.ro / www.mncr.ro


